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前言

2008 年我国教育新课改全面推行以来，《体育与健康》受

到有关人员的重视，体育教学课程标准中“模块教学”得到大

力的宣传和推广，我国很多地方都开展了体育模块教学。目的

就是为了全民健身计划工程能更顺利的开展实施，教育部颁发了

《体育与健康》及教育部和国家体育总局一起联合颁发了《学

生体质健康标准（试行方案）》，这重大文件的颁发标准着我

国学校体育迈向了更新的阶段，文件的颁发对发展体育有着重大

的影响。[ 1 ]

但是模块教学开展的情况不乐观，很多学校受到地区学校因

素、师资力量因素、学生的配合因素等制约着，体育得不到很好

的发展。2010年9月我省也全面开始实施《体育与健康》课程改

革，2011年开始我省在小学阶段推行体育模块教学。但是基于贵

州的具体情况，经济、文化、教育都处于不乐观的状态。希望有

更多的人出来关心我国的体育事业的发展，为推进全民身体素质

提供更好的意见。

其教学模式基本符合学生的需求。推动新课改以来，体育教

学模式也在不断的探究和改进，模块教学作为新课程改革影响下

的一种新的教学方式，在小学体育教学中具有较大的优势。模块

教学与老式的教学相结合，充分调动了学生的学习能力，以强身

健体为目的。

黔东乡村小学在体育模块教学这个新时代教育体制改革的一

种教学手段，在原有的教学基础上有其先进性、独特性及创新性，

把学生分阶段、分版块的教学方法，将体育技能教学划分成多个

独立的模块，其中每个模块又分成好几个小单元，分别制定出相

应的教学目标及教学进度计划，以发展学生技能的同时也注重相

关理论知识，把共同兴趣爱好的分在一起教学，只有培养学生兴

趣，教学起来学生也积极主动，学生愿意学，这才能充分发挥老

师的专业特长。

1　研究结果与分析

黔东乡村小学是基础教育的重要阵地，学校全面贯彻党的教

育方针，努力实施素质教育，深入开展教育教学改革的实践，努

力探索“学习、合作、引进”的教学模式，不断提高黔东乡村小

学的办学水平和教育教学质量。在各级政府部门领导的关心下黔

东乡村小学的体育教育得到飞快的发展。黔东乡村小学实施体育

模块教学两年多以来，黔东乡村小学学生体育氛围得到了较好的

改善。
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【摘　要】体育逐渐受到越来越多的人所重视。模块教学作为新课堂发展下的一种新教学模式，对激发学生上课的兴趣学习的动
力，提高体育课堂教学氛围、提高学生参与体育运动的积极性，培养学生的自主锻炼意识都有很大的意义。采用了问卷调查法、文
献资料法、访谈法、数理统计法对黔东乡村小学体育模块教学现状开展了调查与分析，发现黔东乡村小学模块教学实施受到很大的
限制，场地条件等不能满足学生需求的问题。对认为通过加大体育设施及师资的投入和结合学生的自身情况实施，可以改进模块教
学在该校的实施现状，很大程度上帮助了学生自觉锻炼身体以增强学生的体质，从而达到学生身体健康的问题，同时也培养中学生
的终身体育意识和较强的自我锻炼意识，对自己的身体有个好的了解，提高学生的身体健康，推动黔东乡村小学体育模块教学的发
展，提高黔东乡村小学体育教学质量，更好的为国家和社会培养优秀的人才。
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1.1学校场地设施及学生对学校现有场地设备的满意度

根据表1中调查的结果看学校篮球场有5块（其中塑胶场地

2块，水泥场地3块），没有标准的田径场，只有200米跑道，跑

道内是2块篮球场，也就是说没有专门踢足球的场地，乒乓球桌：

10张，羽毛球场：水泥场地2块，无法满足学生们的运动需求。但

由于学校建校较早，地理位置又处于居民区，对于学校的扩建有

很大的难度。

表1     现在学校体育场地

由于场地的缺乏，学生运动受到限制，学生对学校场地器材

设备满意度也有所不同，具体体现如下：

表2     对学校场地器材满意度的调查

据表2统计：有65%的学生对学校场地器材不满意，篮球场

只有5块，但是选择篮球的占32%，人数较多，学生只能交替进行

练习，运动量达不到要求，由于足球场地很小，更不符合国家标准

尺寸，所以选择足球的6%，这与我国现在重点发展足球运动相制

约。乒乓球桌也只有10张，只能满足一个班学生需求，没有室内

球场，羽毛球场地两块，但是松桃这个气候众所周知，风大，影响

着羽毛球运动的发展。健美操，体操，武术，因为没有交专业的器

材所以只能初步的教学。女生选择健美操的比较多，但是没有专业

的健美操老师。黔东乡村小学有着“传统体育项目学校”的称号，

但是由于老师的缺乏，传统项目的开展有一定的难度，所以一直都

没有得到很好的开展。也就更谈不上开展什么新兴项目了。

1.2学校在校师生人数及体育教师师资情况

黔东乡村小学现有学校32个，约五千多在校学生，五年级，

六年级每个班每周有1节体育与健康课，二千多名学生以及在编的

一百多名教师，这么多人使用有限的体育场地设备，根本满足不了

学生及老师的发展需求，场地有限导致很多师生无法更好的锻炼。

体育教师所学的专业及男女比例：现体育组办公室有体育教

师共8 人（男7 人、女1 人），篮球老师2 人，田径老师2 人，

足球老师 1 人，排球老师 1 人，健美操老师 1 人，武术老师 1

场地 田径场 篮球场 乒乓球桌 羽毛球场

数量 200米塑胶跑道 5块 10张 2块

满意 一般 不满意

人数 10 60 130

百分比% 7% 28% 65%
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人。由于老师及场地的各种因素，模块教学也没有打破年级界

限，都是按照每一个年级来分班教学，一般四个班分为一个模块教

学大班，上课内容也是按照老师专业和学生选项的结果确定的。

1.3学生对学校开设的体育与健康课程的喜欢程度

从表3 中可以看出不喜欢上体育课占调查全体学生人数的

6%，而有67%的学生喜欢体育课。每一个人都有不同的想法，有的

对体育根本没兴趣；有的从不运动，怕运动受伤；有的自认为自己

身体好，不需要锻炼；有的为了学习上体育课的时候总想着自己的

哪个数学题还没有解出来就特别反感体育爱学习的同学；但有的恰

恰相反，特别喜欢体育课，不管学习好不好，拥有一个健康的身体

最重要，上体育课认真，课余时间也在参与锻炼，劳逸结合，这样

不仅心情舒畅，学习起来效果也很好。[2]

表3       对学校开设的体育与健康课程的喜欢程度调查

1.4男女生选项比例差距大

由表4数据显示：男女生对所选运动项目的差距比例较大，大

约有61%的男生选择了对抗新较强的篮球，篮球是最火热的运动

项目，在乡村篮球运动氛围比较浓，基本每个星期都会有篮球赛

事等。有75%的女生选择乒乓球、健美操、羽毛球这些没有身体

对抗的运动，主要是与性别有很大关系，而有5%人却选择大家都

认为很累很枯燥田径，有11%的男生和8%的女生选择了武术。目

前国家对足球的发展很重视，也在大力的投入与发展中，但黔东

乡村小学的足球运动氛围发展不是太好，主要是学校场地及学生

们的兴趣因素所制约。

表4      学生选择项目的情况调查表

由于选篮球的男生和选健美操的女生较多，在加上中途的课

间操，部分老师老师工作量较大，而选田径项目的学生少，相

对来说就要轻松许多，这对老师的工作量就明显的存在一定的差

距。根据学校教师所学专业来安排学生所选项目，都是学生自

己选的，一般都比较感兴趣，这样学生喜欢所选运动项目，老

师在授课时更能发挥自己特长，能达到更好的效果。

由表5 调查数据显示：对于选项动机，有绝大多数学生会

选择自己特别感兴趣，有基本功的项目；而只有11%的学生会选择

自己不会的，尽量去尝试自己不喜欢的运动项目，去体验新的感

觉。也有的时候难免会发生学生上课混乱，主要是好几个班混在一

起上一个项目，人数较多，场地又有限制限制，学生也不容易管理。

在教学中不是每次课都能在室外，也得排除天气因素，这样一来对

于不同选项的学生就很难进行专业的理论学习，只能普遍的理论知

识如运动损伤及运动与运营等方面的知识。

表5       对所选项目喜欢的兴趣度调查

1.5对现在开设模块教学的适应性

从表6 可以看出，学生在体育模块教学过程中，有9% 的学

生对体育模块教学不能很好的适应，由于以前学校没有开设模块

教学，导致这部分学生不能很好的适应模块教学。有76%的通过

模块教学的学习对体育越来越感兴趣，实施模块教学后能更好的

满足学生运动需求，主要是以学生为主体，符合本阶段学生的身

心发展，提高积极性，也能有助于学生学习运动技术及提高。

表6      对开设模块教学的适应性调

1.6学生对以前的传统教学和现在的模块教学的喜欢度对比

从表7得知，在没有接触“模块教学”这个概念时，学生们

习惯性的按照传统教学模式学习，但接触模块教学以后，有69%的

学生更喜欢现在开设的模块教学。现在的模块教学更符合现阶段

的学生心理品质和个性特征发展，对于提高教学质量有很大的关

系。也有31%的学生仍然喜欢以前的传统教学模式，而12%的学生

很认真，还是希望老师多教点知识技能，对以后能有帮助，54%的

学生就更希望，老师主导学生学习，让学生自己成为主体，注重

培养学生自主的体育锻炼能力，也有3%的学生对体育课程内容没

有任何要求，老师安排什么就做什么，就抱无所谓的心态。

表7      传统教学和模块教学的对比调查

1.7学校开设模块教学对培养学生终身体育的影响

对于表8的数据可知：有96%的人认为，现在学校体育对培

养终身体育有影响，参加体育运动，从中可以体会到浓厚的体育氛

围及体育中所产生的乐趣。也就潜移默化的影响着体育在人们心中

的地位。对于现在所选择的体育运动项目，可能会一直保持下去。

而仅有4%的认为，学校体育课对于以后锻炼没有影响，也就是对

体育没有任何感觉的人。部分学生认为现在学校体育能影响以后的

锻炼，随着时间的变化，现在喜欢这种项目，以后可能喜欢其他项

目等，但至少能培养主动参与体育意识。

表8       现在对体育模块教学对培养终身体育有没有影响

学生身体的健康在不断的受到重视，自然会注重身体的锻

炼，那么学校体育教育则是重点，发展学生身体素质，培养学生

自主参加锻炼意识及终身体育意识。现在所开设的模块教学不仅

可以提高学生运动兴趣，还可以为学生终身体育打好基础，更好

的培养终身体育意识、运动习惯和运动能力。
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喜欢 一般 不喜欢

人数 100 82 18

百分比% 67% 27% 6%

项目 篮球 足球 排球
乒乓球\
羽毛球

健美操\
体操

武术 田径

人数 80 10 10 20 50 20 10

百分比% 32% 6% 4% 14% 29% 10% 5%

选择自己基本功
最好的项目

选择自己一般喜
欢的项目

尝试选择自己不
喜欢的项目

人数 110 60 30

百分比% 54% 35% 11%

适应情况 完全适应 可以适应 勉强适应 不能适应

人数 60 100 25 15

百分比% 30% 46% 15% 9%

喜欢以前的传统教学 喜欢现在的模块教学

人数 60 140

百分比% 31% 69%

影响很大 有点影响 没有影响

人数 121 60 19

百分比% 50% 46% 4%
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